



Село Качусово

Качусово. Истории страницы

Село Качусово существует с 1726 года. Основатели его были севернорусы (переселенцы из северных губерний Европейской России). Первыми жителями были семьи Качусовых, Молчановых, Першиных, Кряжевых. Свое название село получило по фамилии большинства жителей – Качусовых. По архивным данным, наше село основано в 1748 году.

Долина реки Чарыш славилась своими природными богатствами. Переселенцы превратили пустующие земли в плодородные поля. Построили дома из самана и дерева, крыши покрывали соломой и досками. Были в селе и богатые жители, которые возводили двухэтажные дома. Их владельцами были Ульянов Белоусов, братья Качусовы, Санин. Большие крестьянские усадьбы располагались свободно, на значительном расстоянии друг от друга, вдоль Чарыша, несколько семей жили под горой, на берегу реки Комариха.

Крестьяне жили одиночно. Каждый хозяин имел свой надел – четыре десятины (1 десятина – 1,2 гектара). На своих полях они выращивали рожь, пшеницу, лен, ячмень, разводили скот. Жили большими семьями по 15-20 человек. Некоторые из сельчан были зажиточными людьми, но большинство бедствовали, им приходилось работать по найму в богатых семьях.

Когда построили мельницу, река Чарыш стала менять русло. Весной все чаще подтапливало дома водой. Жители стали перебираться на возвышенное место. Крестьяне неохотно переезжали с обжитых мест. Но постепенно начали строиться дома подальше от Чарыша. В селе проживало около 600 человек.

После революции 1917 года жизнь изменилась. В 1920 годах образовались первые артели. Они формировались по месту проживания крестьян. Их было несколько «Красная горка», «Зеленый лужок», «Оторванская», «Семеновская долина», «Красный пахарь» - эта артель была на государственном обеспечении. В них объединились бедные крестьяне и середняки. Богатые продолжали жить одиночно. Наступил 1929 год, мелкие хозяйства стали укрупнять.

В 1930-1931 годах обострилась классовая борьба. Население разделилось на кулаков, середняков и бедняков. Началось раскулачивание, отобранное имущество забирали в коммуну. Зажиточных крестьян выслали в Нарым (Томской области) целыми семьями. Мелкие крестьянские хозяйства не могли вырастить для страны достаточно хлеба, сдать мяса. Поэтому в дальнейшем произошло объединение артелей в одну коммуну «Красный пахарь», которую возглавлял Александр Пахомович Качусов, затем коммуна стала колхозом, который просуществовал до 1957 года. В нем были две бригады. Руководителями были А.Цыплятин, А.Янченко, Е.Анненков, С.Соколов, М.Квасов, В.Зацепин, М.Коптев, А.Соломонов.

Большую роль в развитии хозяйства и села сыграла целина. В 1954 году началось освоение целинных и залежных земель. На помощь колхозникам приехало много молодежи из центральной России. Среди них Е.Шудель, И.Непряхин работали трактористами. В хозяйстве было распахано много земель. В 1956 году был собран небывало большой урожай. Следом шло укрупнение хозяйств. Колхоз «Красный пахарь» стал пятым отделением совхоза «Октябрьский», управляющим был А.Н.Янченко, бригадиром звена животноводов А.И.Молчанов.

Развивалось село в ногу со временем, интенсивное строительство пришлось на 80-е годы прошлого столетия. Возводилось жилье, детский сад и школа, благоустраивались улицы. В настоящее время в Качусово на 1.01.2012 г. проживают 197 человек, насчитывается 72 двора. Люди, в основном, заняты разведением личного хозяйства, часть работает в КФХ «Прометей». Есть основная школа, библиотека, клуб фан, два магазина. На конец 2012 учебного года в школе обучалось 18 ребят и

работали семь педагогов. Сегодня пустыми глазницами на мир смотрят полуразрушенные дома. На благоустройство села нет средств. С 2011 года Качусово относится к Ельцовскому сельсовету. Здесь живут люди, ухаживают за своими усадьбами и любят свое маленькое, отдаленное село.

Историю села составила А.М.Копылова, учитель начальных классов.



село Комариха